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1. RESULTADOS GENERALES DE LA ENCUESTA SOBRE LA SOSTENIBILIDAD  
DE LA REINTEGRACIÓN 

1.1 PANORAMA DEMOGRÁFICO 

En el siguiente cuadro se ofrece un resumen del perfil demográfico de los participantes en la encuesta sobre 

la sostenibilidad de la reintegración en los seis países de origen, a saber, el Afganistán, Bangladesh, El Salvador, 

Gambia, Nigeria y Somalia. 

Resumen de la 

muestra de la 

encuesta sobre la 

sostenibilidad de la 

reintegración 

Afganistán Bangladesh El Salvador Gambia Nigeria Somalia 

Tamaño de  

la muestra 
808 1.321 212 548 1.456 673 

Grupos de edad       

18–27 266 102 58 307 657 454 

28–37 201 224 67 92 575 90 

38–47 41 114 53 9 161 20 

48–57 18 32 34 5 39 5 

Más de 57 9 6 9 2 14 6 

Sexo       

Mujer 244 212 48 30 638 93 

Hombre 564 1.104 173 518 818 513 

Tipo de retorno        

Forzoso 112 157 124 124 175 92 

Voluntario 658 1.164 97 424 1.277 514 

Retorno a la  

misma comunidad 
      

Sí 58% 92% - 98% 51% 89% 

No 42% 8% - 2% 49% 11% 

Principales países de 

acogida 

      Pakistán Libia 
Estados Unidos 

de América 
Libia Libia Libia 

Irán 
(República 

Islámica del) 

Grecia México Mauritania Alemania 
Arabia 

Saudita 
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Austria Italia Guatemala Níger Arabia 
Saudita 

Yemen 

Alemania Alemania  Alemania Malí 
Sudán  

del Sur 

1.2 DIMENSIÓN ECONÓMICA 

En el siguiente cuadro se presenta un resumen de los resultados de la encuesta relativos a la dimensión 

económica de la reintegración en los seis países de origen. 

Indicadores 

económicos de la 

encuesta sobre la 

sostenibilidad de la 

reintegración1  

(% en total) 

Afganistán Bangladesh El Salvador Gambia Nigeria Somalia 

Satisfacción económica 

Satisfecho 79% 70% 59% 62% 76% 46% 

Insatisfecho 21% 30% 41% 38% 24% 54% 

Situación de endeudamiento 

Puede pedir dinero 
prestado si lo 
necesita 

81% 64% 55% 49% 43% 22% 

Suele tener que 
pedir dinero 
prestado 

31% 19% 24% 5% 7% 19% 

El endeudamiento 
es superior a los 
gastos  

25% 21% 18% 17% 14% 19% 

Bienes de producción 

Sí 29% 70% 32% 8% 33% 23% 

No 71% 30% 68% 92% 67% 77% 

  

 
1 Téngase en cuenta que las respuestas de la encuesta se han agrupado en categorías más amplias a fin de mejorar la comprensión de los resultados. En 
lo que respecta a la dimensión económica de la encuesta, las respuestas clasificadas como “Satisfecho” incluyen las respuestas de la encuesta en las que 
se seleccionaron las opciones “Muy satisfecho” y “Satisfecho” en relación con las preguntas pertinentes. Del mismo modo, las respuestas catalogadas 
como “Insatisfecho” constituyen la suma de las respuestas en las que se seleccionaron las opciones “Muy insatisfecho” e “Insatisfecho”. Además, en la 
pregunta sobre el acceso a las oportunidades de empleo y formación, las opciones que podían seleccionar los encuestados incluyeron las siguientes: Muy 
malo, Malo, Regular, Bueno y Muy bueno. En el presente informe, las respuestas clasificadas como “Malo” son la suma de las respuestas en las que se 
seleccionaron las opciones “Malo” y “Muy malo”. Asimismo, las respuestas catalogadas como “Bueno” constituyen la suma de las respuestas en las que 
se seleccionaron las opciones “Bueno” y “Muy bueno”. Finalmente, la categoría “Regular” incluye las respuestas en las que se seleccionó la opción 
“Regular”. 
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Acceso al empleo y la formación 

Bueno 30% 29% 29% 45% 34% 20% 

Regular 27% 32% 33% 24% 36% 16% 

Malo 43% 39% 38% 31% 30% 64% 

Situación laboral 
  

 
  

Empleado 67% 65% 75% 63% 63% 40% 

1.3 DIMENSIÓN SOCIAL 

En el siguiente cuadro se presenta un resumen de los resultados de la encuesta relativos a la dimensión social 

de la reintegración en los seis países de origen. 

Indicadores de la reintegración 

social de la encuesta sobre la 

sostenibilidad de la 

reintegración2  

(% en total) 

Afganistán Bangladesh El Salvador Gambia Nigeria Somalia 

Acceso a la vivienda 
   

 
  

Bueno  47% 59% 52% 44% 46% 40% 
Regular 30% 33% 32% 33% 39% 24% 
Malo 22% 8% 16% 24% 15% 36% 

Calidad de la vivienda  
   

 
  

Buena 36% 48% 60% 42% 36% 39% 
Regular 38% 42% 33% 36% 46% 23% 
Mala 26% 10% 7% 22% 18% 38% 

Acceso a la educación  
   

 
  

Bueno  52% 74% 78% 65% 46% 54% 
Regular 17% 23% 16% 30% 38% 14% 
Malo 31% 3% 6% 5% 16% 54% 

Acceso a documentación 
   

 
 

Bueno  65% 57% 85% 59% 55% 40% 
Regular 19% 34% 12% 20% 28% 27% 
Malo 16% 9% 3% 21% 17% 33% 

Acceso al agua potable 
   

 
  

Bueno  51% 75% 56% 70% 52% 58% 
Regular 24% 20% 23% 22% 34% 21% 

 

2 Téngase en cuenta que las respuestas se han agrupado en categorías más amplias a fin de mejorar la comprensión de los resultados. En lo que respecta 
a la dimensión social de la encuesta, las opciones que podían seleccionar las personas que fueron encuestadas incluyeron las siguientes: Muy malo, Malo, 
Regular, Bueno y Muy bueno. En el presente informe, las respuestas clasificadas como “Malo” son la suma de las en las que se seleccionaron las opciones 
“Malo” y “Muy malo”. Asimismo, las respuestas catalogadas como “Bueno” constituyen la suma de las respuestas en las que se seleccionaron las opciones 
“Bueno” y “Muy bueno”. Finalmente, la categoría “Regular” incluye las respuestas en las que se seleccionó la opción “Regular”   
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Malo 25% 5% 21% 8% 15% 21% 

Acceso a la atención de la salud 
   

 
  

Bueno  35% 52% 58% 58% 42% 33% 
Regular 30% 38% 23% 31% 41% 27% 
Malo 34% 10% 19% 11% 17% 40% 

Razones del acceso limitado a la atención de la salud 
   

 
No existen centros de salud 10% - - 50% 18% 0% 
Demasiado costosa 33% - - 14% 69% 75% 
Demasiado lejos 50% - - 27% 12% 25% 

Calidad de la atención de la salud 
Buena  36% 48% 39% 45% 37% 39% 
Regular 29% 40% 45% 24% 48% 27% 
Mala 36% 12% 16% 31% 15% 34% 

1.4 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL 

En el siguiente cuadro se presenta un resumen de los resultados de la encuesta relativos a la dimensión 

psicosocial de la reintegración en los seis países de origen. 

Indicadores de la reintegración 

psicosocial de la encuesta sobre 

la sostenibilidad de la 

reintegración3 (% en total) 

Afganistán Bangladesh El Salvador Gambia Nigeria Somalia 

Participación en actividades sociales 
Nunca 2% 4% 16% 2% 8% 16% 

Muy pocas veces 9% 20% 21% 6% 25% 17% 

A veces 27% 54% 29% 50% 45% 48% 

A menudo 62% 22% 33% 42% 22% 19% 

Percepción sobre la red de apoyo  

Buena 65% 49% 57% 68% 50% 47% 

Regular 24% 40% 32% 20% 33% 22% 

Mala 12% 11% 11% 12% 15% 31% 

Sentimiento de pertenencia a la comunidad  

De acuerdo 90% 73% 88% 97% 95% 87% 

Indiferente 2% 23% 8% 3% 1% 1% 

 

3 Téngase en cuenta que las respuestas se han agrupado en categorías más amplias a fin de mejorar la comprensión de los resultados. En lo que respecta 
a la dimensión psicosocial, las respuestas clasificadas como “A menudo” incluyeron las respuestas en las que se seleccionaron las opciones “Muy a 
menudo” y “A menudo” en relación con las preguntas pertinentes. Del mismo modo, las respuestas catalogadas como “De acuerdo” constituyen la suma 
de las respuestas en las que se seleccionaron las opciones “Totalmente de acuerdo” y “De acuerdo”, mientras que las respuestas catalogadas como “En 
desacuerdo” incluyen las respuestas en las que se seleccionaron las opciones “Totalmente en desacuerdo” y “En desacuerdo”. Asimismo, las respuestas 
clasificadas como “Seguro” incluyen las respuestas en las que se seleccionaron las opciones “Muy seguro” y “Seguro”, mientras que la categoría “Inseguro” 
incluye las respuestas en las que se seleccionaron las opciones “Muy inseguro” e “Inseguro”  
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En desacuerdo 8% 4% 4% 1% 4% 12% 

Percepción sobre la seguridad física  

Seguro 53% 75% 69% 77% 83% 68% 

Indiferente 17% 19% 8% 21% 14% 18% 

Inseguro 30% 6% 23% 2% 3% 14% 

Conflictos con la familia desde el retorno  

Nunca 44% 17% 49% 39% 35% 51% 

Muy pocas veces 22% 31% 34% 29% 37% 9% 

A veces 14% 38% 14% 27% 22% 22% 

A menudo 20% 14% 3% 5% 6% 18% 

Objeto de discriminación 

Nunca 70% 40% 43% 53% 51% 71% 

Muy pocas veces 21% 43% 33% 39% 37% 22% 

A veces 6% 13% 19% 7% 10% 6% 

A menudo 2% 4% 4% 1% 2% 1% 

Frecuencia con la que se experimentaron signos de malestar psicológico 

Nunca 32% 21% 32% 20% 22% 18% 

Muy pocas veces 25% 37% 36% 47% 49% 42% 

A veces 21% 29% 25% 28% 23% 34% 

A menudo 22% 12% 7% 5% 6% 6% 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

Sí 43% 64% 55% 15% 18% 59% 

No 57% 36% 45% 85% 82% 41% 

Reemigración 

Capacidad de permanencia 60% 81% 88% 91% 94% 83% 

Necesidad frente a deseo de volver a migrar (entre aquellos que afirmaron que no podían quedarse) 

Deseo de marcharse 3% 
 

10% 4% 8% 83% 

Necesidad de marcharse 97% 
 

90% 96% 92% 17% 
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2. PERFILES DE PAÍS 

2.1 PERFIL DE PAÍS DEL AFGANISTÁN 

Número total de encuestados 808 

Sexo 70% hombres; 30% mujeres 

 

Principales grupos de edad  

 

Duración de la estancia en el 

extranjero (años) 

Mínima: 0 

Promedio: 15,8 

Máxima: 37 

Principales países de acogida 

Pakistán (56%) 

República Islámica del Irán (30%)  

Austria (7%) 

Alemania (4%) 

 

  

Menores 
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Tipo de retorno Retorno a la misma comunidad 

  

Principales tipos de asistencia para la reintegración recibidos4 

 
 

2.1.1 DIMENSIÓN ECONÓMICA DE LA REINTEGRACIÓN 

Satisfacción con la situación económica actual 

El 79% de todos los encuestados afirmó sentirse 

satisfecho con su situación económica actual, 

mientras que el 46% de los migrantes que 

retornaron de manera forzosa y el 89% de las 

mujeres que regresaron afirmaron sentirse 

satisfechos  

 
4 Téngase en cuenta que un migrante que retorna puede recibir más de un tipo de asistencia para la reintegración al mismo tiempo.  

49%

26%

15%

6% 4%
Microbusiness

Training

Psychosocial Support

Financial Services

Medical Support

Comunidad 

diferente  

42% 

Misma 

comunidad

58% 

Microempresas 

Capacitación 

Apoyo psicosocial 

Servicios financieros 

Asistencia médica 

Insatisfecho 

21% 

Satisfecho 

79% 
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Propiedad de bienes de producción 

 

Capacidad para pedir dinero prestado 

Puede pedir dinero prestado si lo necesita (81%)  

Suele tener que pedir dinero prestado (31%) 

Está endeudado (25%) 

Empleo y formación 

El 43% consideró que disponía de un escaso 

acceso al empleo y la formación, mientras que este 

porcentaje se situó en el 73% en el caso de los 

migrantes que retornaron de manera forzosa y en 

el 30% en el de las mujeres que regresaron. 

En general, el 67% de los encuestados estaba 

trabajando actualmente. El porcentaje de migrantes 

que habían retornado que trabajaban era menor 

entre las mujeres que regresaron (53,5%), aunque 

era ligeramente superior entre las personas que 

retornaron de manera forzosa (71%). 

 

2.1.2 DIMENSIÓN SOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Calidad percibida de la vivienda 

El 22% de las personas que retornaron señaló que 

disponía de un escaso acceso a la vivienda y el 54% 

de los migrantes que habían retornado de manera 

forzosa y el 22% de las mujeres que regresaron 

expresaron una opinión similar. 

Únicamente el 36% se mostró satisfecho con 

respecto a la calidad de la vivienda, mientras que el 

26% afirmó sentirse muy insatisfecho con las 

condiciones de la misma. 

Porcentaje de niños matriculados en la escuela 

El 31% declaró que disponía de un acceso limitado 

a la educación y, de ellos, el 14% era incapaz de 

enviar a todos los niños a la escuela. 

No 

71% 

Sí 

29% 
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Posesión de documentos de identidad  

 

Calidad o adecuación de la atención de la salud en la comunidad 

El 36% afirmó que la calidad de la atención de la salud de la que disponía era mala, si bien este porcentaje 

aumentó hasta el 79% en el caso de los migrantes que habían retornado de manera forzosa. No 

obstante, tan solo el 25% de las mujeres que regresaron indicaron que la atención de la salud era de mala 

calidad. 

La principal razón por la que se tenía un acceso limitado a la atención de la salud era que los centros de 

salud se encontraban demasiado lejos, seguida de los elevados costos. 

Acceso a los servicios sociales 

 

 
 

Retorno 

forzoso 

Retorno 

voluntario 

Hombres Mujeres 

Escaso acceso al agua potable 54% 18% 26% 22% 

Escaso acceso a documentación 44% 11% 17% 14% 

Escaso acceso a la atención de la salud 65% 28% 34% 34% 

31%

22%

29%

34%

16%

25%

17%

30%

24%

30%

19%

24%

52%

47%

46%

35%

65%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Access to Education

 Access to Housing

 Access to Justice and Law Enforcement

 Access to Helathcare

 Access to Documentation

 Access to Drinking Water

Poor Fair Good

Sin documentos de identidad 
3% 

Con documentos de 
identidad 
97% 

Acceso al agua potable 

Acceso a documentación 

Acceso a la atención de la salud 

Acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 

Acceso a la vivienda 

Acceso a la educación 
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Escaso acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 80% 22% 37% 10% 

Escaso acceso a la vivienda 54% 15% 22% 22% 

Escaso acceso a la educación 91% 20% 30% 32% 

2.1.3 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Participación en actividades sociales 

El 89% indicó que participaba en actividades 

sociales dentro la comunidad y se observó una 

mayor prevalencia en el caso de las mujeres que 

regresaron (93%) y algo menor en el de los 

migrantes que habían retornado de manera forzosa 

(79%). 

Solidez de la red de apoyo y sentimiento de 

pertenencia  

El 90% de las personas que fueron encuestadas 

afirmó albergar un sentimiento de pertenencia a su 

comunidad. Asimismo, la mayoría señaló que se 

sentía respaldada por una red de apoyo social 

(65%), mientras que esta proporción fue menor 

entre los migrantes que retornaron de manera 

forzosa (29%) y mayor entre las mujeres que 

habían regresado (70%). 

Sensación de seguridad física y experiencias relacionadas con los conflictos domésticos, la 

discriminación y la angustia 

La mayoría de los encuestados (70%) no afirmaron sentirse inseguros en su actual ubicación. Sin 

embargo, el 43% de las personas señalaron haber experimentado signos de malestar psicológico desde 

que regresaron al Afganistán. Además, el 8% afirmó haber sido objeto de discriminación y se obtuvo una 

prevalencia similar entre los migrantes que habían retornado de manera forzosa (9%) y mayor entre las 

mujeres que regresaron (14%). 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

 

No 

57% 

Sí 

43% 
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Necesidad frente a deseo de volver a migrar  

El 60% de los migrantes que retornaron consideró 

que podía quedarse a vivir en el Afganistán. Esta 

proporción fue mayor entre aquellos migrantes 

que habían retornado de manera voluntaria que 

entre los que lo hicieron forzosamente (68% frente 

a 59%) y entre las mujeres que regresaron en 

comparación con los hombres que habían 

retornado (68% frente a 59%). 

De entre aquellos que mencionaron su deseo de 

volver a migrar, el 97% lo hizo motivado por una 

necesidad, debido a su incapacidad de establecer 

medios de vida sostenibles, mientras que para el 

3% restante representaba más bien un deseo 

fundamentado en necesidades menos apremiantes. 

 

  

Deseo 

3% 

Necesidad 

97% 
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2.2 PERFIL DE PAÍS DE BANGLADESH 

Número total de encuestados 1.318 

Sexo 84% hombres; 16% mujeres 

 

Principales grupos de edad 

 

Principales países de acogida 

Libia (25%) 

Grecia (13%) 

Italia (10%) 

Alemania (10%) 

Arabia Saudita (6%) 

 

Tipo de retorno 

 

Menores 
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Principales tipos de asistencia para la reintegración recibidos5 

 
 

2.2.1 DIMENSIÓN ECONÓMICA DE LA REINTEGRACIÓN 

Satisfacción con la situación económica actual 

El 70% de los encuestados se sintió satisfecho 

con su situación económica actual, mientras que 

el 35% de los migrantes que retornaron de 

manera forzosa y el 48% de las mujeres que 

regresaron afirmaron sentirse satisfechos.  

 

Propiedad de bienes de producción 

 

Capacidad para pedir dinero prestado 

Puede pedir dinero prestado si lo necesita 

(64%)  

Suele tener que pedir dinero prestado (19%) 

Empleo y formación 

El 39% consideró que disponía de un escaso acceso al 

empleo y la formación, mientras que este porcentaje 

se situó en el 20% en el caso de los migrantes que 

 
5 Téngase en cuenta que un migrante que retorna puede recibir más de un tipo de asistencia para la reintegración al mismo tiempo.  

Otros (asesoramiento, asistencia médica, etc.) 

Microempresas  

Asistencia material 

Cursos de alfabetización financiera 

Insatisfecho 

30% 

Satisfecho 

70% 

No 

30% 

Sí 

70% 
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Está endeudado (21%) retornaron de manera forzosa y en el 24% en el de 

las mujeres que regresaron. 

En general, el 65% de los encuestados estaba 

empleado. La proporción de migrantes que habían 

retornado que tenían empleo fue menor tanto con 

respecto a aquellas personas que retornaron de 

manera forzosa (31%) como a las mujeres que habían 

regresado (19%). 

 

2.2.2 DIMENSIÓN SOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Calidad percibida de la vivienda 

El 8% de los migrantes que habían retornado (20% 

de entre aquellos que lo hicieron de manera 

forzosa y 17% de entre las mujeres que 

regresaron) afirmaron disponer de un acceso 

limitado a la vivienda. 

Únicamente el 48% se mostró satisfecho con 

respecto a la calidad de la vivienda, mientras que el 

10% afirmó sentirse muy insatisfecho con las 

condiciones de la misma. 

Porcentaje de niños matriculados en la escuela 

El 3% declaró que disponía de un acceso limitado a 

la educación y, de ellos, el 18% era incapaz de 

enviar a todos los niños a la escuela. 

Posesión de documentos de identidad 

 

Calidad o adecuación de la atención de la salud en la comunidad  

El 12% afirmó que la calidad de la atención de la salud de la que disponía era mala, si bien esta 

proporción aumentó hasta el 27% en el caso de los migrantes que habían retornado de manera forzosa y 

hasta el 31% en el de las mujeres que regresaron. 

  

Sin documentos de identidad 
2% 

Con documentos de 
identidad 
98% 
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Acceso a los servicios sociales 

 

 
 

Retorno 

forzoso 
Retorno 

voluntario 
Hombres Mujeres 

Escaso acceso al agua potable 11% 2% 3% 7% 

Escaso acceso a documentación 33% 5% 5% 29% 

Escaso acceso a la atención de la salud 19% 10% 9% 20% 

Escaso acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 58% 11% 10% 51% 

Escaso acceso a la vivienda 20% 8% 8% 17% 

Escaso acceso a la educación 4% 3% 3% 3% 

 

2.2.3 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Participación en actividades sociales 

El 76% indicó que participaba en actividades 

sociales dentro la comunidad y se observó una 

menor prevalencia entre las mujeres que 

regresaron (60%) y los migrantes que habían 

retornado de manera forzosa (58%). 

Solidez de la red de apoyo y sentimiento de 

pertenencia  

El 73% de las personas que fueron encuestadas 

afirmó albergar un sentimiento de pertenencia a su 

comunidad. Asimismo, la mitad de ellas señaló que 

se sentía respaldada por una red de apoyo social 

(49%), mientras que esta proporción fue menor 

Acceso al agua potable 

Acceso a documentación 

Acceso a la atención de la salud 

Acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 

Acceso a la vivienda 

Acceso a la educación 
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entre los migrantes que retornaron de manera 

forzosa (43%) y las mujeres que habían regresado 

(43%). 

Sensación de seguridad física y experiencias relacionadas con los conflictos domésticos, la 

discriminación y la angustia 

La mayoría de los encuestados (94%) afirmó sentirse seguro en su actual ubicación. Sin embargo, el 41% 

de las personas señalaron haber experimentado signos de malestar psicológico desde que regresaron a 

Bangladesh. Además, el 17% afirmó haber sido objeto de discriminación y se observó una prevalencia 

mayor entre los migrantes que habían retornado de manera forzosa (44%) y las mujeres que regresaron 

(43%). 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

 

Necesidad frente a deseo de volver a migrar  

El 81% de los migrantes que habían retornado 

consideró que podía quedarse a vivir en 

Bangladesh. Esta proporción fue mayor entre 

aquellas personas que retornaron de forma 

voluntaria que entre las que lo hicieron de manera 

forzosa (82% frente a 71%) y entre los hombres 

que retornaron en comparación con las mujeres 

que regresaron (82% frente a 75%). 

De entre aquellos que mencionaron su deseo de 

volver a migrar, el 97% lo hizo motivado por una 

necesidad, debido a su incapacidad de establecer 

medios de vida sostenibles, mientras que para el 

3% restante representaba más bien un deseo 

fundamentado en necesidades menos apremiantes. 

 

  

No 

64% 

Sí 

36% 

Deseo 

3% 

Necesidad 

97% 
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2.3 PERFIL DE PAÍS DE EL SALVADOR 

Número total de encuestados 221 

Sexo 78% hombres; 22% mujeres 

 

Principales grupos de edad 

 

Principales países de acogida 

Estados Unidos de América (92%) 

México (6%) 

Guatemala (1%) 

Tipo de retorno Retorno a la misma comunidad 

  
  

Comunidad 

diferente  

35% 

Misma 

comunidad

65% 
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Principales tipos de asistencia para la reintegración recibidos6 

 
 

2.3.1 DIMENSIÓN ECONÓMICA DE LA REINTEGRACIÓN 

Satisfacción con la situación económica actual 

El 59% de los encuestados afirmó sentirse satisfecho 

con su situación económica actual, mientras que el 

52% de los migrantes que retornaron de manera 

forzosa y el 37% de las mujeres que regresaron 

afirmaron sentirse satisfechos. 

 

Propiedad de bienes de producción 

 

Capacidad para pedir dinero prestado 

Puede pedir dinero prestado si lo necesita (55%)  

Suele tener que pedir dinero prestado (24%) 

Está endeudado (18%) 

Empleo y formación 

El 38% consideró que disponía de un escaso 

acceso al empleo y la formación, mientras que este 

porcentaje se situó en el 33% en el caso de los 

migrantes que retornaron de manera forzosa y en 

el 31% en el de las mujeres que regresaron. 

 
6 Téngase en cuenta que un migrante que retorna puede recibir más de un tipo de asistencia para la reintegración al mismo tiempo.  

39%

33%

15%

13%

Material Assistance

Microbusiness

Medical Support

Psychosocial Support

Asistencia material 

Microempresas  

Asistencia médica 

Apoyo psicosocial 

Insatisfecho 

41% 

Satisfecho 

59% 

No 

68% 

Sí 

32% 
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En general, el 75% de los encuestados estaba 

empleado. El porcentaje de personas que habían 

retornado que tenían empleo fue menor en el caso 

de los migrantes que habían retornado de manera 

forzosa (69%) y en el de las mujeres que 

regresaron (58%). 

 

2.3.2 DIMENSIÓN SOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Calidad percibida de la vivienda 

El 16% de las personas que retornaron señaló que 

disponía de un escaso acceso a la vivienda, si bien 

este porcentaje se situó en el 7% en el caso de los 

migrantes que habían retornado de manera forzosa 

y en el 11% en el de las mujeres que regresaron. 

El 92% se mostró satisfecho con respecto a la 

calidad de la vivienda, mientras que el 1% afirmó 

sentirse muy insatisfecho con las condiciones de la 

misma. 

Porcentaje de niños matriculados en la escuela 

El 6% declaró que disponía de un acceso limitado a 

la educación y, de ellos, el 6% era incapaz de enviar 

a todos los niños a la escuela. 

Posesión de documentos de identidad 

 

Calidad o adecuación de la atención de la salud en la comunidad  

El 16% afirmó que la calidad de la atención de la salud de la que disponía era mala, si bien este porcentaje 

se situó en el 8% en el caso de los migrantes que habían retornado de manera forzosa y en el 19% en el 

de las mujeres que regresaron. 

  

Sin documentos de identidad 
1% 

Con documentos 
de identidad 
99% 
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Acceso a los servicios sociales 

 

 
 

Retorno 

forzoso 
Retorno 

voluntario 
Hombres Mujeres 

Escaso acceso al agua potable 11% 20% 22% 17% 

Escaso acceso a documentación 0% 7% 4% 0% 

Escaso acceso a la atención de la salud 10% 29% 20% 15% 

Escaso acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 11% 35% 22% 24% 

Escaso acceso a la vivienda 7% 26% 11% 17% 

Escaso acceso a la educación 15% 10% 4% 6% 

 

2.3.3 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Participación en actividades sociales 

El 62% indicó que participaba en actividades 

sociales dentro la comunidad, aunque este 

porcentaje fue menor en el caso de las mujeres 

que regresaron (58%) y mayor en el caso de los 

migrantes que habían retornado de manera 

forzosa (73%). 

Solidez de la red de apoyo y sentimiento de 

pertenencia  

El 88% de las personas que fueron encuestadas 

afirmó albergar un sentimiento de pertenencia a su 

comunidad. Asimismo, alrededor de la mitad de 

ellas señaló que se sentía respaldada por una red 

de apoyo social (57%), mientras que este 

porcentaje fue menor entre los migrantes que 

Acceso al agua potable 

Acceso a documentación 

Acceso a la atención de la salud 

Acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 

Acceso a la vivienda 

Acceso a la educación 
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retornaron de manera forzosa (42%) y las mujeres 

que habían regresado (47%). 

Sensación de seguridad física y experiencias relacionadas con los conflictos domésticos, la 

discriminación y la angustia 

La mayoría de los encuestados (77%) no afirmaron sentirse inseguros en su actual ubicación. Sin 

embargo, el 7% de las personas señalaron haber experimentado signos de malestar psicológico desde que 

regresaron a El Salvador. Además, el 4% afirmó haber sido objeto de discriminación y se observó un 

porcentaje mayor entre los migrantes que habían retornado de manera forzosa (13%) y las mujeres que 

regresaron (25%). 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

 

Necesidad frente a deseo de volver a migrar  

El 88% de los migrantes que retornaron 

consideraba que podía quedarse a vivir en El 

Salvador. Este porcentaje fue mayor entre aquellas 

personas que habían retornado de manera forzosa 

que entre las que lo hicieron voluntariamente 

(90% frente a 80%) y el porcentaje de hombres 

que retornaron que afirmaron poder quedarse a 

vivir en el país fue ligeramente inferior (87%), si 

bien en el caso de las mujeres que regresaron 

dicho porcentaje fue similar al porcentaje general 

(88%). 

De entre aquellos que mencionaron su deseo de 

volver a migrar, el 90% lo hizo motivado por una 

necesidad, debido a su incapacidad de establecer 

medios de vida sostenibles, mientras que para el 

10% restante representaba más bien un deseo 

fundamentado en necesidades menos apremiantes. 

 

  

No 

45% 

Sí 

55% 

Deseo 

3% 

Necesidad 

97% 
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2.4 PERFIL DE PAÍS DE GAMBIA 

Número total de encuestados 548 

Sexo 95% hombres; 5% mujeres 

 

Principales grupos de edad 

 

Principales países de acogida 

Libia (63%) 

Mauritania (16%) 

Níger (10%) 

Alemania (4%) 

Tipo de retorno 

 

Menores 
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2.4.1 DIMENSIÓN ECONÓMICA DE LA REINTEGRACIÓN 

Satisfacción con la situación económica actual 

El 62% de los encuestados se sintió satisfecho con 

su situación económica actual, mientras que el 4% 

de los migrantes que retornaron de manera 

forzosa y el 24% de las mujeres que regresaron se 

sintieron satisfechos. 

 

Propiedad de bienes de producción 

 

Capacidad para pedir dinero prestado 

Puede pedir dinero prestado si lo necesita (49%)  

Suele tener que pedir dinero prestado (5%)  

Está endeudado (17%) 

Empleo y formación 

El 31% consideró que disponía de un escaso acceso 

al empleo y la formación, mientras que esta 

proporción se situó en el 92% en el caso de los 

migrantes que retornaron de manera forzosa y en el 

76% en el de las mujeres que regresaron. 

En general, el 63% de los encuestados estaba 

empleado actualmente. La proporción de migrantes 

que habían retornado que trabajaban fue menor 

tanto en el caso de aquellos que lo hicieron de 

manera forzosa (48%) como en el de las mujeres 

que regresaron (41%).  

 

2.4.2 DIMENSIÓN SOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Calidad percibida de la vivienda 

El 24% de las personas que retornaron señaló que 

disponía de un escaso acceso a la vivienda, 

mientras que dicha proporción se situó en el 60% 

Porcentaje de niños matriculados en la escuela 

El 5% declaró que disponía de un acceso limitado a 

la educación y, de ellos, el 8% era incapaz de enviar 

a todos los niños a la escuela. 

Insatisfecho 

38% 

Satisfecho 

62% 

No 

92% 

Sí  -  8% 
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en el caso de los migrantes que habían retornado 

de manera forzosa y en el 59% en el de las mujeres 

que regresaron. 

El 78% se mostró satisfecho con respecto a la 

calidad de la vivienda, mientras que el 2% afirmó 

sentirse muy insatisfecho con las condiciones de la 

misma. 

Posesión de documentos de identidad 

 

Calidad o adecuación de la atención de la salud en la comunidad  

El 31% afirmó que la calidad de la atención de la salud de la que disponía era mala, si bien esta 

proporción aumentó hasta el 97% en el caso de los migrantes que habían retornado de manera forzosa y 

hasta el 82% en el de las mujeres que regresaron. 

Acceso a los servicios sociales 

 

 

  

Sin documentos de identidad 
14% 

Con documentos 
de identidad 
86% 

Acceso al agua potable 

Acceso a documentación 

Acceso a la atención de la salud 

Acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 

Acceso a la vivienda 

Acceso a la educación 
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Retorno 

forzoso 
Retorno 

voluntario 
Hombres Mujeres 

Escaso acceso al agua potable 23% 11% 79% 7% 

Escaso acceso a documentación 60% 10% 59% 19% 

Escaso acceso a la atención de la salud 27% 6% 17% 10% 

Escaso acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 86% 7% 72% 23% 

Escaso acceso a la vivienda 60% 12% 59% 22% 

Escaso acceso a la educación 12% 2% 10% 4% 

 

2.4.3 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Participación en actividades sociales 

El 92% indicó que participaba en actividades 

sociales dentro la comunidad y se observó un 

porcentaje mayor tanto en el caso de los migrantes 

que habían retornado de manera forzosa (97%) 

como en el de las mujeres que regresaron (100%). 

Solidez de la red de apoyo y sentimiento de 

pertenencia  

El 97% de las personas que fueron encuestadas 

afirmó albergar un sentimiento de pertenencia a su 

comunidad. Asimismo, la mayoría señaló que se 

sentía respaldada por una red de apoyo social 

(88%), mientras que esta proporción fue menor 

entre los migrantes que retornaron de manera 

forzosa (55%) y las mujeres que habían regresado 

(79%). 

Sensación de seguridad física y experiencias relacionadas con los conflictos domésticos, la 

discriminación y la angustia 

La mayoría de los encuestados (98%) no afirmaron sentirse inseguros en su actual ubicación. Sin 

embargo, el 33% de las personas señalaron haber experimentado signos de malestar psicológico desde 

que regresaron a Gambia. Además, el 8% afirmó haber sido objeto de discriminación y se observó un 

porcentaje similar entre los migrantes que habían retornado de manera forzosa (8%), aunque este no fue 

el caso de las mujeres que regresaron (0%). 



 

Estudio de investigación #2 
Análisis comparativo de los resultados de la reintegración en casos de retorno forzoso  
y retorno voluntario y desde una perspectiva de género 

26 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

 

Necesidad frente a deseo de volver a migrar  

El 91% de los migrantes que habían retornado consideró que podía quedarse a vivir en Gambia. Este 

porcentaje fue mayor entre aquellos migrantes que habían retornado de manera voluntaria que entre los 

que lo hicieron forzosamente (93% frente a 78%), si bien la proporción de mujeres que regresaron fue 

mayor y la de los hombres que habían retornado fue equivalente al porcentaje global (100% frente a 

91%). 

De entre aquellos que mencionaron su deseo de volver a migrar, el 96% lo hizo motivado por una 

necesidad, debido a su incapacidad de establecer medios de vida sostenibles. 

  

No 

85% 

Sí 

15% 



 

Estudio de investigación #2 
Análisis comparativo de los resultados de la reintegración en casos de retorno forzoso  
y retorno voluntario y desde una perspectiva de género 

27 

2.5 PERFIL DE PAÍS DE NIGERIA 

Número total de encuestados 1.456 

Sexo 56% hombres; 44% mujeres 

 

Principales grupos de edad 

 

Duración de la estancia en el 

extranjero (años) 

Mínima: 0 

Promedio: 1,72 

Máxima: 6 

Principales países de acogida 

Libia (70,33%) 

Alemania (13,03%) 

Arabia Saudita (7,86%)7 

Malí (3,33%) 

Níger (3,19%) 

 

  

 

7 Cabe señalar que los retornos forzosos desde la Arabia Saudita a Nigeria se llevan a cabo entre los dos gobiernos sin la participación de la OIM. Además, 
los migrantes que retornan de manera forzosa desde la Arabia Saudita no disponen de acceso a la asistencia para la reintegración que brinda la OIM. 

Menores 
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Tipo de retorno 

 

Principales tipos de asistencia para la reintegración recibidos8 

 

 
8 Téngase en cuenta que un migrante que retorna puede recibir más de un tipo de asistencia para la reintegración al mismo tiempo.  

34%

25%

25%
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Medical Support
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Support
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Asistencia médica 

Apoyo psicosocial 

Servicios 
financieros 



 

Estudio de investigación #2 
Análisis comparativo de los resultados de la reintegración en casos de retorno forzoso  
y retorno voluntario y desde una perspectiva de género 

29 

2.5.1 DIMENSIÓN ECONÓMICA DE LA REINTEGRACIÓN 

Satisfacción con la situación económica actual 

El 76% de los encuestados se sintió satisfecho con 

su situación económica actual, mientras que el 53% 

de los migrantes que retornaron de manera forzosa 

y el 76% de las mujeres que regresaron se sintieron 

satisfechos. 

 

Propiedad de bienes de producción 

 

Capacidad para pedir dinero prestado 

Puede pedir dinero prestado si lo necesita (43%) 

Suele tener que pedir dinero prestado (7%) 

Está endeudado (14%) 

Empleo y formación 

El 30% consideró que disponía de un escaso acceso 

al empleo y la formación, mientras que este 

porcentaje se situó en el 46% en el caso de los 

migrantes que retornaron de manera forzosa y en 

el 33% en el de las mujeres que regresaron. 

En general, el 63% de los encuestados estaban 

empleados. Dicho porcentaje fue menor entre las 

mujeres que regresaron (58%) y los migrantes que 

habían retornado de manera forzosa (36%). 

 

2.5.2 DIMENSIÓN SOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Calidad percibida de la vivienda 

El 15% de las personas que retornaron señaló que 

disponía de un escaso acceso a la vivienda, si bien 

este porcentaje se situó en el 31% en el caso de 

los migrantes que habían retornado de manera 

Porcentaje de niños matriculados en la escuela 

El 16% declaró que disponía de un acceso limitado 

a la educación y, de ellos, el 25% era incapaz de 

enviar a todos los niños a la escuela. 

Insatisfecho 

24% 

Satisfecho 

76% 

No 

67% 

Sí 

33% 
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forzosa y en el 14% en el de las mujeres que 

regresaron. 

Únicamente el 36% se mostró satisfecho con 

respecto a la calidad de la vivienda, mientras que el 

4% afirmó sentirse muy insatisfecho con las 

condiciones de la misma. 

Posesión de documentos de identidad 

 

Acceso a los servicios sociales 

 

 
 

Retorno 

forzoso 
Retorno 

voluntario 
Hombres Mujeres 

Escaso acceso al agua potable 20% 14% 14% 16% 

Escaso acceso a documentación 44% 13% 16% 18% 

Escaso acceso a la atención de la salud 28% 15% 16% 17% 

Escaso acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 19% 27% 29% 23% 

Sin documentos de identidad 
3% 

Con documentos 
de identidad 
97% 

Acceso al agua potable 

Acceso a documentación 

Acceso a la atención de la salud 

Acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 

Acceso a la vivienda 

Acceso a la educación 
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Escaso acceso a la vivienda 31% 13% 15% 14% 

Escaso acceso a la educación 26% 14% 16% 15% 

2.5.3 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Participación en actividades sociales 

El 67% indicó que participaba en actividades 

sociales dentro la comunidad y se observó un 

porcentaje inferior en el caso de las mujeres que 

regresaron (60%) y un porcentaje similar en el de 

los migrantes que habían retornado de manera 

forzosa (67%). 

Solidez de la red de apoyo y sentimiento de 

pertenencia  

El 95% de las personas que fueron encuestadas 

afirmó albergar un sentimiento de pertenencia a su 

comunidad. Asimismo, la mayoría, aunque en una 

proporción ligeramente inferior, señaló que se 

sentía respaldada por una red de apoyo social 

(83%), si bien este porcentaje fue menor entre los 

migrantes que retornaron de manera forzosa 

(63%) que entre las mujeres que habían regresado 

(83%). 

Sensación de seguridad física y experiencias relacionadas con los conflictos domésticos, la 

discriminación y la angustia 

La inmensa mayoría de los encuestados (96%) no afirmaron sentirse inseguros en su actual ubicación. Sin 

embargo, el 29% de las personas señalaron haber experimentado signos de malestar psicológico desde 

que regresaron a Nigeria. Además, el 12% afirmó haber sido objeto de discriminación y se obtuvo una 

prevalencia menor entre los migrantes que habían retornado de manera forzosa (10%) en comparación 

con las mujeres que regresaron (15%). 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

 

No 

82% 

Sí 

18% 
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Necesidad frente a deseo de volver a migrar  

El 94% de los migrantes que retornaron consideró 

que podía quedarse a vivir en Nigeria. Esta 

proporción fue ligeramente superior entre aquellos 

migrantes que habían retornado de manera 

voluntaria en comparación con los que lo hicieron 

forzosamente (95% frente a 93%) y entre los 

hombres que retornaron en comparación con las 

mujeres que habían regresado (95% frente a 93%). 

De entre aquellos que mencionaron su deseo de 

volver a migrar, el 92% lo hizo motivado por una 

necesidad, debido a su incapacidad de establecer 

medios de vida sostenibles, mientras que para el 

8% restante representaba más bien un deseo 

fundamentado en necesidades menos apremiantes.  

 

  

Deseo 

8% 

Necesidad 

92% 
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2.6 PERFIL DE PAÍS DE SOMALIA9 

Número total de encuestados 468 

Sexo 82% hombres; 18% mujeres 

 

Principales grupos de edad 

 

Duración de la estancia en el 

extranjero (años) 

Mínima: 0 

Promedio: 2,15 

Máxima: 16 

Principales países de acogida 

Libia (47%) 

Arabia Saudita (15%) 

Sudán del Sur (14%) 

Yemen (11%) 

 

  

 

9 Este informe de país se ha elaborado utilizando las respuestas en las que no faltaba ningún dato en relación con la comunidad de origen. Asimismo, se 
han excluido las observaciones en las que no fue posible diferenciar entre Somalia y Somalilandia. 

Menores 
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Tipo de retorno 

 

Principales tipos de asistencia para la reintegración recibidos 

 
 

2.6.1 DIMENSIÓN ECONÓMICA DE LA REINTEGRACIÓN 

Satisfacción con la situación económica actual 

El 43% de los encuestados se sintió satisfecho con 

su situación económica actual, mientras que el 17% 

de los migrantes que retornaron de manera forzosa 

y el 20% de las mujeres que regresaron se sintieron 

satisfechos.  

 

51%

23%

15%

7% 4%

Microbusiness

Training

Psychosocial Support

Financial Services

Reception Assistance

Microempresas  

Capacitación 

Apoyo psicosocial 

Servicios financieros 

Asistencia para la recepción 

Insatisfecho 

57% 

Satisfecho 

43% 
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Propiedad de bienes de producción 

 

Capacidad para pedir dinero prestado 

Puede pedir dinero prestado si lo necesita (23%) 

Suele tener que pedir dinero prestado (1%) 

Está endeudado (16%) 

Empleo y formación 

El 74% consideró que disponía de un escaso acceso 

al empleo y la formación, mientras que dicho 

porcentaje se situó en el 92% en el caso de los 

migrantes que retornaron de manera forzosa y en 

el de las mujeres que regresaron. 

En general, el 41% de los encuestados estaba 

empleado. El porcentaje de personas que habían 

retornado que tenían empleo fue menor en el caso 

de los migrantes que habían retornado de manera 

forzosa (39%) y en el de las mujeres que 

regresaron (33%). 

 

2.6.2 DIMENSIÓN SOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Calidad percibida de la vivienda 

El 45% de las personas que retornaron señaló que 

disponía de un escaso acceso a la vivienda, si bien 

este porcentaje se situó en el 86% en el caso de 

los migrantes que habían retornado de manera 

forzosa y en el 74% en el de las mujeres que 

regresaron. 

Únicamente el 29% señaló que se sentía satisfecho 

o muy satisfecho con respecto a la calidad de la 

vivienda, mientras que el 32% afirmó sentirse muy 

insatisfecho con las condiciones de la misma. 

Porcentaje de niños matriculados en la escuela 

El 39% declaró que disponía de un acceso limitado 

a la educación y, de ellos, el 43% era incapaz de 

enviar a todos los niños a la escuela. 

No 

71% 

Sí 

29% 
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Posesión de documentos de identidad 

 

Calidad o adecuación de la atención de la salud en la comunidad  

El 41% afirmó que la calidad de la atención de la salud de la que disponía era mala, si bien este porcentaje 

aumentó hasta el 88% entre los migrantes que habían retornado de manera forzosa y hasta el 76% entre 

las mujeres que regresaron. 

Acceso a los servicios sociales 

 

 
 

Retorno 

forzoso 
Retorno 

voluntario 
Hombres Mujeres 

Escaso acceso al agua potable 58% 19% 20% 53% 

Escaso acceso a documentación 73% 56% 60% 58% 

Escaso acceso a la atención de la salud 82% 30% 31% 76% 

Escaso acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 83% 26% 29% 70% 

  

Sin documentos  
de identidad 

68% 

Con documentos 
de identidad 
32% 

Acceso al agua potable 

Acceso a documentación 

Acceso a la atención de la salud 

Acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 

Acceso a la vivienda 

Acceso a la educación 
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Escaso acceso a la vivienda 84% 35% 38% 74% 

Escaso acceso a la educación 84% 28% 32% 70% 

2.6.3 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Participación en actividades sociales 

El 67% indicó que participaba en actividades 

sociales dentro la comunidad y se observó un 

porcentaje similar en el caso de las mujeres (70%) 

y algo mayor en el caso de los migrantes que 

habían retornado de manera forzosa (75%). 

Solidez de la red de apoyo y sentimiento de 

pertenencia  

El 86% de las personas que fueron encuestadas 

afirmó albergar un sentimiento de pertenencia a su 

comunidad. Asimismo, la mayoría señaló que se 

sentía respaldada por una red de apoyo social 

(61%), si bien este porcentaje fue menor entre las 

mujeres que regresaron (27%) y los migrantes que 

retornaron de manera forzosa (14%). 

Sensación de seguridad física y experiencias relacionadas con los conflictos domésticos, la 

discriminación y la angustia 

La mayoría de los encuestados (81%) no afirmaron sentirse inseguros en su actual ubicación. Sin 

embargo, el 48% de las personas señalaron haber experimentado signos de malestar psicológico desde 

que regresaron a Somalia. Además, el 8% afirmó haber sido objeto de discriminación y se obtuvo una 

mayor prevalencia entre las mujeres que retornaron (13%) y los migrantes que habían regresado de 

manera forzosa (16%). 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

 

Necesidad frente a deseo de volver a migrar 

El 83% de los migrantes que retornaron consideró que podía quedarse a vivir en Somalia. Esta 

proporción fue mayor entre aquellos migrantes que habían retornado de manera voluntaria que entre los 

que lo hicieron forzosamente (89% frente a 46%) y entre los hombres que habían retornado en 

comparación con las mujeres que regresaron (86% frente a 60%). 

De entre aquellos que mencionaron su deseo de volver a migrar, el 96% lo hizo motivado por una 

“necesidad”, debido a su incapacidad de establecer medios de vida sostenibles. 

No 

48% 

Sí 

52% 
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2.7 PERFIL DE PAÍS DE SOMALILANDIA10 

Número total de encuestados 208 

Sexo 95% hombres; 5% mujeres 

 

Principales grupos de edad 

 

Duración de la estancia en el 

extranjero (años) 

Mínima: 0 

Promedio: 1,58 

Máxima: 5 

Principales países de acogida 

Libia (84%) 

Sudán (7%) 

Arabia Saudita (5%) 

Yemen (2%) 

 

  

 

10 Este informe de país se ha elaborado utilizando las respuestas en las que no faltaba ningún dato en relación con la comunidad de origen. Asimismo, se 
han excluido las observaciones en las que no fue posible diferenciar entre Somalia y Somalilandia. 

Menores 



 

Estudio de investigación #2 
Análisis comparativo de los resultados de la reintegración en casos de retorno forzoso  
y retorno voluntario y desde una perspectiva de género 

39 

Tipo de retorno 

 

Principales tipos de asistencia para la reintegración recibidos11 

 
 

 
11 Téngase en cuenta que un migrante que retorna puede recibir más de un tipo de asistencia para la reintegración al mismo tiempo.  

46%

29%

20%

3% 2%

Microbusiness

Training

Psychosocial Support

Medical Support

Material Assistance

Microempresas  

Capacitación 

Apoyo psicosocial 

Asistencia médica 

Asistencia material 
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2.7.1 DIMENSIÓN ECONÓMICA DE LA REINTEGRACIÓN 

Satisfacción con la situación económica actual 

El 78% de los encuestados se sintió satisfecho con 

su situación económica actual, mientras que el 18% 

de los migrantes que retornaron de manera 

forzosa y el 50% de las mujeres que regresaron se 

sintieron satisfechos. 

 

Propiedad de bienes de producción 

 

Capacidad para pedir dinero prestado 

Puede pedir dinero prestado si lo necesita (21%)  

Suele tener que pedir dinero prestado (4%)  

Está endeudado (24%) 

Empleo y formación 

El 39% consideró que disponía de un escaso acceso 

al empleo y la formación, mientras que este 

porcentaje se situó en el 11% en el caso de los 

migrantes que retornaron de manera forzosa y en el 

60% en el de las mujeres que regresaron. 

En general, el 40% de los encuestados estaba 

empleado. El porcentaje de personas que habían 

retornado que tenían empleo fue menor en el caso 

de los migrantes que retornaron de manera forzosa 

(27%), pero similar en el de las mujeres que 

regresaron (40%). 

 

2.7.2 DIMENSIÓN SOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Calidad percibida de la vivienda 

El 16% de las personas que retornaron señaló que 

disponía de un escaso acceso a la vivienda, si bien 

este porcentaje ascendió hasta el 90% en el caso 

Porcentaje de niños matriculados en la escuela 

El 15% declaró que disponía de un acceso limitado 

a la educación y, de ellos, el 19% era incapaz de 

enviar a todos los niños a la escuela. 

Insatisfecho 

22% 

Satisfecho 

78% 

No  -  89% 

Sí  -  11% 
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de los migrantes que habían retornado de manera 

forzosa y hasta el 50% en el de las mujeres que 

regresaron. 

El 81% se mostró satisfecho con respecto a la 

calidad de la vivienda, mientras que el 9% afirmó 

sentirse muy insatisfecho con las condiciones de la 

misma. 

Posesión de documentos de identidad 

 

Calidad o adecuación de la atención de la salud en la comunidad  

El 18% afirmó que la calidad de la atención de la salud de la que disponía era mala, si bien esta 

proporción aumentó hasta el 100% en el caso de los migrantes que habían retornado de manera forzosa 

y hasta el 50% en el de las mujeres que regresaron. 

Acceso a los servicios sociales 

 

 

  

Sin documentos  
de identidad 

56% 

Con documentos 
de identidad 
44% 

Acceso al agua potable 

Acceso a documentación 

Acceso a la atención de la salud 

Acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 

Acceso a la vivienda 

Acceso a la educación 
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Retorno 

forzoso 
Retorno 

voluntario 
Hombres Mujeres 

Escaso acceso al agua potable 7% 50% 91% 4% 

Escaso acceso a documentación 15% 30% 36% 14% 

Escaso acceso a la atención de la salud 15% 50% 91% 12% 

Escaso acceso a la justicia y el cumplimiento de la ley 21% 50% 64% 20% 

Escaso acceso a la vivienda 15% 50% 91% 12% 

Escaso acceso a la educación 13% 50% 91% 10% 

2.7.3 DIMENSIÓN PSICOSOCIAL DE LA REINTEGRACIÓN 

Participación en actividades sociales 

El 68% indicó que participaba en actividades 

sociales dentro la comunidad y se observó una 

mayor prevalencia tanto en el caso de los 

migrantes que habían retornado de manera forzosa 

(90%) como en el de las mujeres que regresaron 

(90%). 

Solidez de la red de apoyo y sentimiento de 

pertenencia  

El 93% de las personas que fueron encuestadas 

afirmó albergar un sentimiento de pertenencia a su 

comunidad. Asimismo, la mayoría señaló que se 

sentía respaldada por una red de apoyo social 

(90%), mientras que esta proporción fue menor 

entre los migrantes que retornaron de manera 

forzosa (10%) y las mujeres que habían regresado 

(60%). 

Sensación de seguridad física y experiencias relacionadas con los conflictos domésticos, la 

discriminación y la angustia 

La mayoría de los encuestados (99%) no afirmaron sentirse inseguros en su actual ubicación. Sin 

embargo, el 18% de las personas señalaron haber experimentado signos de malestar psicológico desde 

que regresaron a Somalilandia. Además, el 5% afirmó haber sido objeto de discriminación y se obtuvo 

una prevalencia inferior tanto entre los migrantes que habían retornado de manera forzosa (0%) como 

entre las mujeres que regresaron (0%). 

Deseo de recibir apoyo psicológico 

 

No 

25% 

Sí 

75% 
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Necesidad frente a deseo de volver a migrar 

El 7% de los encuestados expresó su deseo de volver a migrar. Los hombres que habían retornado 

fueron menos propensos (5%) a querer volver a migrar que las mujeres que regresaron (30%). De igual 

modo, los migrantes que retornaron de manera voluntaria también mostraron una menor predisposición 

(5%) a querer volver a migrar que aquellos que lo hicieron de manera forzosa (30%). 

De entre aquellos que mencionaron su deseo de volver a migrar, el 100% lo hizo motivado por una 

necesidad, debido a su incapacidad de establecer medios de vida sostenibles. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Créditos: 

Portada: La OIM, en colaboración con el Gobierno de Burkina Faso y gracias a la financiación de la Unión Europea, brinda apoyo en dicho país 

para la creación de grupos de ganaderos. © OIM 2019/Alexander BEE 

Contraportada: En septiembre de 2020, la OIM respaldó el primer retorno voluntario de gambianos procedentes del Níger desde el comienzo 

de la pandemia, tras un paréntesis de seis meses debido al cierre de las fronteras. Desde 2019, el Níger es el primer país de envío de migrantes 

que retornan de manera voluntaria a Gambia. © OIM 2020/Alessandro LIRA   
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CENTRO DE GESTIÓN DEL CONOCIMIENTO                                                                                 Proyecto financiado por la Unión Europea 
returnandreintegration.iom.int Proyecto implementado por la OIM 

 

 

Escuela de Estudios Superiores de Gobernanza de Maastricht 
Universidad de las Naciones Unidas, Universidad de Maastricht 

La Escuela de Estudios Superiores de Gobernanza de la Universidad de Maastricht – Centro de Investigación y Capacitación 

Económica y Social sobre Innovación y Tecnología de la Universidad de las Naciones Unidas en Maastricht es un instituto 

de enseñanza superior vanguardista en cuanto a estudios y evaluaciones operacionales relevantes para la formulación de 

políticas. Su objetivo es preparar una sólida base empírica para apoyar la elaboración de políticas mejor fundamentadas y 

más adecuadas en diferentes esferas temáticas, incluida la migración. En enero de 2011, la Escuela pasó a formar parte del 

sistema de la Universidad de las Naciones Unidas, lo que reforzó aún más su papel en la preparación de investigadores, 

analistas de políticas y expertos en la formulación de políticas a fin de que puedan trabajar en ámbitos normativos cada 

vez más complejos y transversales. El Grupo de Investigación sobre Migración preside actualmente la Red de la Universidad 

de las Naciones Unidas sobre la Migración y forma parte del Centro para la Ciudadanía, la Migración y el Desarrollo de 

Maastricht. 

 Centro de Gestión del Conocimiento de la UE y la OIM 

La elaboración y la presentación de este estudio de investigación han contado con el respaldo del Centro de Gestión del 

Conocimiento de la UE y la OIM, establecido en septiembre de 2017 en el marco de la Iniciativa Piloto sobre el Retorno 

Voluntario y la Reintegración Sostenible y Comunitaria, y con el apoyo financiero de la Unión Europea. Este Centro de 

Gestión del Conocimiento tiene por objeto mejorar los conocimientos de los programas de retorno y reintegración, así 

como promover la armonización de los diferentes enfoques, procesos y herramientas en el marco de las iniciativas de la 

Unión Europea y la OIM que abordan la protección y la reintegración sostenible de los migrantes no solo en África y Asia, 

sino también en otras regiones. 

 

https://returnandreintegration.iom.int/en
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